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SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO
Unidad 7. Proporcionalidad
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Unidad 7. Proporcionalidad

SOLUCIONES PAG. 135
1 Indica cuales de las siguientes propiedades son magnitudes:

La altura de una persona. - Magnitud.

El color de un pantalon. - No es magnitud.

La temperatura de un nifio. - Magnitud.

El tiempo que se tarda en recorrer una distancia. - Magnitud.
La capacidad de un depésito. - Magnitud.

"0 T

2 Maria mide 1,56 m, e Ivan, 1,66 m. Calcula la razén que forman dichas
alturas.

r :@=0,939D 0,94
1,66

3 Felipe tarda en llegar a su casa desde el instituto 10 min, y Esteban, 25 min.
¢ Qué razdn existe entre el tiempo que necesita Felipe para llegar a casa y el
que emplea Esteban?

r:E:OA
25

4  Una caja de naranjas pesa 6 kg, y una malla de la misma fruta, 1,5 kg.
a. ¢Cual es la razén entre ambas cantidades?

6

15

b. ¢Qué significado tiene dicha razon?
Significa que la caja de naranjas pesa cuatro veces mas que la malla.

5 Jaime tiene 16 afos, y su padre, 48.
a. ¢Qué razoén existe entre ambas edades?

_16_4_1
48 12 3
b. Explica qué significa dicha razén.

Significa que la edad de Jaime es % de la de su padre.

6 Eugenio y José viven en la misma ciudad. La distancia que hay entre dicha
localidad y el pueblo de Eugenio es de 150 km, mientras que hasta el pueblo
de José hay 250 km.

a. ¢, Cual es la razén entre ambas distancias?
_ 150 _30_3
250 50 5
b. ¢Qué significado tiene dicha raz6n?

Significa que la distancia al pueblo de Eugenio es g la de la del pueblo de

José.
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7 A una hora determinada, la altura de un arbol y la sombra que proyecta

, 1 . , , .
forman una razén de 3 Si la altura del arbol es de 2 m, ¢cuanto mide la

sombra del arbol?

[ = altura del arbol
medida de la sombra

:>£—E:>x=6.MideGm.
3 X

8 Comprueba si forman una proporcion las siguientes razones:

a 3,1
474
No, porque 3-4#1 -4

3.9

b. =y—
5y15
Si,porque3-15=9-5

c. 3,2
"9°6

Si,porque3-6=2-9

1 3
d. =y
779

No, porque 1-9#3 -7
12,4

9y3
Si, porque 12 - 3=4-9

No, porque 5-8#7 - 6

9 Encuentra un niumero que permita establecer una pr  oporcién junto con los
tres numeros que se dan. Halla también la constante de proporcionalidad de
dicha proporcion.

a.3,4,6
3.8 3x=64=x=8%-5 k=075
4 X 3
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b.2,5,8

g=§:>2x=8-5:>x=£=20,k20,4
5 x 2
c. 10, 12, 45
Ezﬁ:le:12-45:>x:%:54, k = E:O,8§
12 X 10 6

10 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que estas razones
formen una proporcion:

3 R
a —=—
4 8
3-8:4-R:>R:£:6:>R:6
p R_4
6 8
R-8:4-6:>R:ﬂ:3:>R:3
25 R
c. —=—
20 4
25-4=20-R:>R=E=5:>R=5
20
a. 2-R
12 9
8-9=12-R:>R=£=6:>R=6
12
21 R
e —=—
7 2
21-2:7-R:>R:¥:6:>R:6
f 44_R

11 2

244=11R:>R=Ef?=8:>R=8
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11 Maria, Luis y Pedro dedican a la semana las siguientes horas al estudio y al

ocio:
| M | s | pedro |

15h 5h 20h

a. Indica la razdn entre las horas dedicadas al ocio y las horas empleadas en
el estudio de cada amigo.

Maria: E =2; Luis: E =2: Pedro: 20 =25
7,5 12,5 8

b. ¢Forman algunas de estas razones una proporcion?
Forman proporcion L3
prop 7,5 y 12,5°

c. Si es asi, ¢cudl es la constante de proporcionalidad?

La constante de proporcionalidad de Maria y Luis es 2, porque % =2y %

=2,y lade Pedro es 2,5 porque % =25.
12 En esta tabla se recogen las edades de un grupo de personas:

36 12 18 6 9

Forma proporciones de manera que tengan las siguientes constantes de
proporcionalidad:

a. 2
36_12_18 _,
18 6 9

b. 3
%:E:B
12 6
1

C. —

2
18 6 9 1

g L
3
2 6 1
36 18 3
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SOLUCIONES PAG. 137

13 Indica si las siguientes magnitudes son o no proporcionales y, en caso
afirmativo, sefiala si son directa o inversamente proporcionales:

a. La edad de un bebé y su altura.
No son proporcionales.

b. El nimero de mangueras y el tiempo empleado en llenar una piscina.
Inversamente proporcionales.

c. El tiempo que dura una pelicula y el precio de la entrada al cine para verla.
No son proporcionales.

d. El nimero de botellas de leche y su precio total.
Directamente proporcionales.

14 Identifica si en las siguientes magnitudes existe o no proporcionalidad y, en
caso afirmativo, di de qué tipo es:

a. El tiempo que tarda un coche en recorrer 100 km y la velocidad a la que
circula.
Inversamente proporcionales.

b. La distancia que recorre una moto y la velocidad a la que circula.
Directamente proporcionales.

c. El tiempo que tarda un coche en realizar un recorrido y los afios de
antigliedad del vehiculo.
No son proporcionales.

d. El nimero de plazas de un coche y la velocidad que puede alcanzar.
No son proporcionales

15 Busca en Internet la equivalencia entre un euro y un délar americano.

a. ¢Cuantos euros equivalen a un dolar americano?
Respuesta abierta, dependiendo de la equivalencia en ese momento.

b. ¢Y acinco délares?
Respuesta abierta, dependiendo de la equivalencia en ese momento.

c. ¢Cuantos dolares americanos equivalen a 300 €?
Respuesta abierta, dependiendo de la equivalencia en ese momento.

d. ¢Yal000€?
Respuesta abierta, dependiendo de la equivalencia en ese momento.
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16 Imagina que un dolar americano equivale aproximadamente a 0,62 libras
esterlinas (£), que es la moneda que se utiliza en Reino Unido.

a. ¢Cuantos dolares equivalen a una libra esterlina?

1
—— =161 = Equivale a 1,61 $.
0,62 a a

b. Teniendo en cuenta la equivalencia entre un euro y un dolar americano,
écuantas libras esterlinas equivalen a un euro?
Respuesta abierta, dependiendo de la equivalencia en ese momento.

17 Felipe es taxista y cobra 4 € por comenzar la carrera (que es el trayecto que
quiere realizar el pasajero) y 1,5 € por minuto transcurrido.
a. Calcula cuanto pagaria un pasajero si su carrera durara 5 minutos. ¢Y Si
durara 10 minutos?
4+(15:-5=115=115¢€.
4+(15-10)=19=19¢€.

b. ¢Son proporcionales las magnitudes tiempo y precio en este problema?
No son proporcionales, porque al aumentar el doble los minutos, el precio no
aumenta el doble.

c. ¢Qué tendria que ocurrir para que lo fueran?
Para que fueran proporcionales, no tendria que cobrar los 4 € por comenzar la
carrera.

18 Hay ocasiones en que dos magnitudes son proporcionales, pero hay otras
en las que esas mismas magnitudes pueden dejar de serlo. Explicalo para el
caso del peso de un producto y su precio final.

El precio de un producto y su precio final, suelen ser magnitudes proporcionales, a
no ser que, por ejemplo, se modifique su precio por una oferta.

19 En la compafiia de teléfonos moviles Telefética cobran 0,15 € por el
establecimiento de llamada y 0,3 € por cada minuto.
a. Copia en tu cuaderno y completa la siguiente tabla, calculando el coste de
cada llamada segun los minutos transcurridos:

Minutos 1 2 4 10
Euros 0,45 0,75 1,35 3,15

b. ¢Son magnitudes proporcionales? Explica por qué.
No son magnitudes proporcionales, porque al aumentar una magnitud, la otra
también aumenta, pero no en la misma proporcion.
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c. En la compaiiia Yigo cobran 0,5 € por cada minuto transcurrido, pero el
establecimiento de llamada no cuesta nada. Copia y completa esta tabla
en tu cuaderno para calcular el coste de las llamadas en esta compafiia
segun los minutos utilizados:

Minutos 1 2 4 10
Euros 0,5 1 2 5

d. ¢Forman estas dos magnitudes una proporcién? Explica por qué.
Si son proporcionales, porque al aumentar una magnitud la otra aumenta en la
misma proporcion.

20 La siguiente gréfica representa los percentiles de masa de un nifio de 0 a 12
meses:

14 Masa (kg)

12

\\\
\

123456789101112
Edad

a. Copia y completa en tu cuaderno la siguiente tabla de las magnitudes
edad y masa, fijandote solo en el percentil 70:

Edad
(meses) 2 7 9
Masa (kg) 5 8 9

b. ¢ Son magnitudes proporcionales? Explica por qué.
No son magnitudes proporcionales, porque al aumentar una magnitud, la otra
también aumenta, pero no en la misma proporcion.
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SOLUCIONES PAG. 139

21 Copia en tu cuaderno estas tablas, en las que se relacionan dos magnitudes
directamente proporcionales, y encuentra el valor de las letras:

a.

1 2 4 6 10 20

A 5 B C D E
1_.2_4_6_10_2
A 5 B C D E
12 is5-2.AanA=12-205-A=25
A 5 2
i:g:>4 5=2.B B:ﬂ:&—lo B=10
B 5 2 2
§:2365:2C3C2E2§:152C:15
C 5 2 2
102 105-20=p=2032-50_55_ . p=-25
D 5 2 2
E = 22205:2E:> E:&:]-—OO:SODE:SO
E 5 2 2

2 |4 |6 10 |20
25|5 (10|15 |25 |50

b.
3 6 10 20 100 500
A B 60 C D E

A B 60 C D E
E:E:>3-60=10-A:>A=w=18:>A=18

A 60 10
E:236.60:10.338:@:3638236

B 60 10
£:§:>60.2021O-C:>C:M:]_ZO:)C:].ZO

60 C 10
%:%360.100:1003D:60'100:600:>D:6OO
£=@:>60-500=10-E:>E=60'500=3000:>E=3000

3 |6 |10|20 |100|500
18 |36|60 (120|600 | 3000
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10 20 30 40 50 60
A B C 60 D E

E:£:>1O-GO=A-4O:> A=w=15:> A=15
60 40

A
§=4—O:20-60=B-4O:B=M=30:>B=30
B 60 40
£=£:>30-60=C-40:>C=M=45:>C=45
C 60 40
4—o=5—0:>50-60=D-40:>D=M=75:D=75
60 D 40
£2@360-60=E-40:>E=M=90:>E=90
60 E 40

10 |{20|30(40 |50 |60
15 |30(45(60 |75 |90

C E
=1.36=A-6= =1.—§6=6:> A=6

=2-36=B-6=> B=%=12: B=12

8o 8o 8o 8o gloo

=3:36=C-6= CZ%ZIS: C=18

=4.36=D-6=> D=4'T%= 24= D= 24

Mmoo Ols Olw TIN >+~ >

=5-36=E-6= E=%= 30= E=30

=
N
w
N
(6]
(o))
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22

23

24

25

Confecciona una tabla en la que indiques el nimero de billetes de metro (del
1 al 6) y su precio, sabiendo que 5 billetes cuestan 5,75 €.

N.° billetes 1 2 3 4 5
Precio € 1,15|2,3 {3,45|4,6 |5,75

Construye una tabla en la que indiques el numero de litros de leche (1, 3, 6,

9, 12) si el preciode 6 L es de 3,36 €.

Litros de leche |1 3 6 9 12

Precio € 0,56|1,68|3,36|5,04|6,72

Escribe una tabla indicando el tiempo que emplea un coche (1, 2, 3, 4, 5
horas) y los kilbmetros recorridos, sabiendo que recorre 100 km en una

hora.

Tiempohoras |1 |2 |3

Kildbmetros 100|200 | 300

400

500

Alberto recorre 12 km cada dia para entrenarse.

a. ¢Cuantos kilbmetros habra hecho en dos semanas?

Tiempo (dias) N.° de kilometros
1 O 0- 12 izgc x=%=168
14 x 1
14 0 0- X

Habra hecho 168 km.

b. Si lleva recorridos 156 km, ¢ cuantos dias lleva entrenando?

Tiempo (dias) N.° de kilbmetros
1 0o 12 112
x 156
X 00— 156

Lleva 13 dias entrenando.

_1156 _
12

13

c. ¢Cuéantos kilometros deberia recorrer al dia para hacer 105 km a la

1.105
X = =

15

semana?
Tiempo (dias) N.° de kilometros
7 00 105 7105
1 x
1 00— X

Deberia recorrer 15 km al dia.

7
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26 El coche de Arturo consume 8,3 L cada 100 km.

a. Si ha hecho 345 km esta semana, ¢ cuantos litros ha gastado?

Consumo (L) N.° de kilbmetros
83 00O 100 x=233%5 _ 55 635
100
X O 0- 345

Ha gastado 28,635 L.

b. ¢Cuantos kilbmetros tiene que recorrer para consumir 28,552 L?

Consumo (L) N.° de kildmetros
83 OO~ 100 —28’5:23'100 =344
28,552 O X '

Tiene que recorrer 344 km.

c. Si el coche gastara 16,95 L cada 250 km, ¢cuantos litros habria
consumido esa semana?

Consumo (L) N.° de kilbmetros
16,95 00 250 X = 16,95-345 _ 23,391
250
X 00- 345

Habra consumido 23,391L.

27 En su taller de costura, Marta tiene tela para hacer 12 vestidos de novia.
Cada vestido necesita 4,5 m de tela.
a. ¢Cuantos metros de tela hay en el taller?

Tela (m) N.° de vestidos
4,5 O00- 1 X =
X 00— 12
Hay 54 metros de tela.

b. ¢ Cuantos metros precisara Marta para hacer 8 vestidos?
Tela (m) N.° de vestidos

45 0O0- 1 == —>=36
X O 0- 8
Precisara 36 metros de tela.

c. Si para hacer 10 vestidos cortos tiene 22 m, ¢cuantos metros se necesita
para un vestido corto?

Tela (m) N.° de vestidos
22 0 O- 10 X=——=22
X 00- 1
Necesita 2,2 metros de tela.
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28 Un grupo de nueve amigos ha ido al cine y ha pagado 78,30 €.
a. ¢ Cuanto cuesta una entrada?

Precio (€) N.° de amigos

78,30 0O0O- 9 xzmz8,7
X 00— 1 ?
Cada entrada cuesta 8,7 €.
b. Si fueran 12 amigos, ¢,cuanto les costaria?
Precio (€) N.° de amigos
78,30 0O0O- 9 X =@=104,4

X 00— 12
Les costaria 104,4 €.

29 A Julio le ha dado su abuela 22 €. Con ese dinero se ha comprado 8
nameros de su revista favorita y no le ha sobrado nada.
a. ¢Queé precio tiene una revista?

Precio (€) N.° de revistas
22 OO0~ 8 X =
X 00— 1

Cada revista cuesta 2,75 €.
b. ¢ Cuéanto dinero le tendria que haber dado para comprar 10 nimeros de la

revista?
Precio (€) N.° de revistas
22 00~ 8 X = % =275
X O0- 10
Le tendria que haber dado 27,5 €.

1.22

—=2,75
8

30 En una receta de lentejas se necesitan 250 g de ese ingrediente para 4

personas.
a. ¢Cuéntos gramos de lentejas se requeriran para 6 personas? ¢Y para 9?
Cantidad (g) N.° de personas
250 0O0O. 4 x =220 375
X 00— 6
Se necesitan 375 g para 6 personas.
Cantidad () N.° de personas
9-250
250 00~ 4 X = =562,5
X 00— 9

Se necesitan 562,5 g para 9 personas.
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b. Si Petra tiene dos kilos cuatrocientos gramos de lentejas, ¢ para cuantas
personas puede preparar dicho plato?

Cantidad (g) N.° de personas
250 O 0- 4
2400 00- X

2400 - 4
X=———

=38,4
250

Podréa preparar para 38 personas.

31 Patricia ha visto varias ofertas en el mercado. Indica cual es mejor en cada
caso, justificando tu respuesta.

a.
M awy | Tk ]
_ wvoa | e |
—_— "'j r A f ~ >y : >
1 ¢
La oferta 1 porque 7,80:2=3,9y 12,60: 3 =4,2.
Con la oferta 1 paga menos.
b.
vy | _‘7’."_0 |
‘J_t’ﬂq ‘ :z,.uleq

- .':' A GRAREARR
D T
\ SR | Ty

La oferta 2 porque 25 : 1,5 = 16,66 y paga menos por el kilo.

SOLUCIONES PAG. 141

32 Copia en tu cuaderno estas tablas, en las que se relacionan dos magnitudes
inversamente proporcionales, y encuentra el valor de las letras:

a.

1 2 4 10 20 25

A 5 B C D E
1-A=2-5=4-B=10-C=20-D=25-E
1-A=2-5=A=10
4.-B=2-5=>B=25
10-C=2-5=C=1
200D=2-5=D=0,5
25-E=2-5=2E=04
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3 6 10 20 100 500

A B 6 C D E
3-A=6-B=10-6=20-C=100-D=500-E
3-A=10-6=>A=20
6-B=10-6=B=10
200C=10-6=C=3

100-D=10-6=D=0,6
500-E=10-6=E=0,12

3 |6 |10 |20|100|500
20/10/6 |3 |0,6 |0,12

10-A=20-B=30-C=40-3=50-D=60-E
10-A=40-3=>A=12

20-B=40-3=B=6

30-C=40-3=>C=4
50-D=40-3=>D=24
60-E=40-3=>E=2
10|20|30 [{40|50 |60

12|16 |4 |3 (2,4 |2

I I T L |
(23N o) RN e BN NP IN V]

-B=3-C=4-D=5-E=6-10
-10=> A =60
-10=B =30
-10=C=20
-10=D=15
-10=>E=12

aORNWNPE P
mooOw>»>»

60/30(20 |15|12 |10
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33 Escribe una tabla en la que indiques el tiempo que tarda un coche en hacer
un recorrido (de 1 a 4 horas) y la velocidad a la que circula, sabiendo que
tarda 1 hora en hacer 120 km.

Tiempo (h) Velocidad (km)
1 00. 120 2120, 1204
1 x 2
2 0 O- X
Tiempo (h) Velocidad (km)
1 00 120 3120, _120_,
1 x 3
3 O 0O- X
Tiempo (h) Velocidad (km)
1 00. 120 2120 1205
1 x
4 0 O- X
Tiempo (h) 1 |2 (3 |4
Velocidad
(km/h) 12060 {40 |30

34 La piscina de Estela tarda en llenarse 5 dias con 2 grifos.
a. ¢Cuanto tardard si utiliza 4 grifos?

Dias N.° de grifos
5 00 2 X222
5 4 4
x 0O0- 4

Tardara 2,5 dias.

b. Si Estela quiere llenarla en un dia, ¢ cuantos grifos necesitara?

Dias N.° de grifos
5 00. 2 S_X _ x=19_19
1 2 1
1 00> X

Necesitara 10 grifos.

c. Con un grifo solo, ¢,cuantos dias tardara en llenarse la piscina?

Dias N.° de grifos
5 00> 2 X22 =199
5 1 1
x 0O0- 1

Tardara 10 dias.
d. Completa la siguiente tabla, sustituyendo las letras con los datos del

problema:
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Dias N.° de grifos
5 00- 2 X2 x=¥-19
5 1 1
x OO 1
Dias N.° de grifos
5 00 2 X2 x=¥_g
5 2 2
x OO 2
Dias N.° de grifos
5 00 2 X2 yx=Y¥_55
5 4 4
x 0O0- 4
Dias N.° de grifos
5 00. 2 X2 ox=9-,
5 5 5
x 00O 5
Dias N.° de grifos
5 O0O-s 2 5 :i = X :ﬂ =
5 10 10
x 0O0- 10
N.° grifos 1 (2 |4 |5]10
Dias 10|5 |2,5|2 |1

35 Ana ha ido a su pueblo por la autovia y ha tardado 2 h circulando a una

media de 110 km/h.

a. lvan se dirige al pueblo de Ana por una carretera comarcal, por la que
circula a una media de 85 km/h. Si tiene que recorrer los mismos

kilbmetros, ¢cuanto tardara lvan?

Tiempo (h) Velocidad (km/h)
2 00. 110 x 110 220 _
2 85 85
x O0- 85
Ivan tardara 2 horas y 35 minutos.

b. Si Eva hace la misma ruta que Ana, ¢a qué velocidad tendria que conducir

para llegar en 2,5 h?

Tiempo (h) Velocidad (km/h)
2 00~ 110
25 0O0- 2,5
Eva deberia ir a 88 km/h.

2,5 _110 220

= = X =

2 x 2,5
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36 Un grupo de 5 obreros tarda 18 dias en realizar una obra.
a. ¢Cuantos dias tardaran 8 obreros en hacer la misma obra?

N.° de obreros Tiempo (dias)
5 0O0- 18
8 OO~ X
Tardaran 11 dias y 6 horas.

18 90
— e X =—
X 8

=1125

1]

b. Si se necesitase acabar la obra en 1 semana, ¢cuantos obreros se
precisarian?

N.° de obreros Tiempo (dias)
5 00~ 18 gz—«: X ==—=12,85
x O0- 7

Necesitaran 13 obreros.

37 Francisco quiere envasar agua mineral en botellas de 750 mL.
a. Si ha tenido que emplear 2 300 botellas para envasar toda el agua que
tenia, ¢ cuantas botellas necesitaria si tuvieran 1 L de capacidad?

N.° de botellas Capacidad (mL)
2300 OO~ 750
x 0O0O- 1000

1000 _ 2300 = 1725000

—_— =1725.
750 X

Necesitaria 1 725 botellas

b. ¢De cuantos litros de agua dispone?
Dispone de 1 725 L de agua.

38 En la granja de Matilde hay agua para abastecer a 20 caballos durante 45
dias.
a. Sivende 2 caballos, ¢para cuantos dias le queda agua?

N.° de caballos Tiempo (dias)
20 O0O- 45 E=£«=x=@=50

20 x 18
18 0O0- X

Le quedara agua para 50 dias.

b. Si compra mas caballos hasta llegar a tener 5 ejemplares mas que al
principio, ¢cuanto le durara el agua?

N.° de caballos Tiempo (dias)
20 O0O- 45 §=£«:>x=@=36

20 X 25
25 0O0O- X

Le durara el agua 36 dias.
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39 Ariadna ha alquilado un piso junto con 2 amigas, de modo que cada una
tiene que pagar 225 € al mes.
a. Sivinieran 2 amigas mas, ¢cuanto deberia pagar al mes cada una?

N.° de personas  Precio (€)
3 00— 225

5 OO~ X
Cada una pagaria 135 €.

25 225-3

- & X =

X

=135

w | o

b. Si al final se quedan solo 2 amigas en el piso, ¢,cudl sera el importe para

cada una?
N.° de personas  Precio (€)
3 00. 225 (22225 222538 _ 4475
3 X 2

2 U0 X
Cada una pagaria 337,5 €.

c. ¢A cuénto asciende el alquiler del piso al mes?
Asciende a 675 € al mes.

40 Ismael quiere repartir su herencia entre sus 5 nietos.
a. Si incluyese también en el reparto a sus 2 primos, ¢cada heredero
recibiria mas dinero o menos?
Recibiria menos dinero porque habria que repartir entre mas personas.

b. ¢Se trata de una proporcién directa o inversa?
Proporcion inversa porque a mas herederos, menos dinero le corresponde a
cada uno.

c. Si el dinero aumentara, ¢se incrementaria también la herencia que le
corresponderia a cada heredero?
Si.

d. En este ultimo caso, ¢ estariamos ante una proporcién directa o inversa?
Proporcion directa porque a mas dinero total, mas dinero para cada heredero.

41 Alex, Beniy Carlos tardan 5 dias en realizar un trabajo de ciencias.
a. ¢Cuantos dias habrian tardado si hubieran participado 5 alumnos en
total?

N.° de dias N.° de alumnos
5 O 0O- 3

X O 0- 5
Tardarian 3 dias.

5.

w

= =3

S _
= o X =
X

w| o
|

b. Si fuera necesario entregar el trabajo en un dia, ¢entre cuantos
comparieros tendrian que hacerlo?

N.° de dias N.° de alumnos
5 00— 3

1 0O X
Harian falta 15 comparieros.

X |w
)
w
I
H
ol

gl e
H‘-
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42 Copia en tu cuaderno y sustituye las letras por un valor, de modo que las
distintas formas de expresar un porcentaje sean correctas:

Fraccion
Porcentaje | irreducible | Decimal
75 3
75% 100 4 |0,75
80 4
80% 100 5 |0,8
22 11
22% 100 50 |0,22

43 Calcula los siguientes porcentajes:
a. 25 % de 300

Parte Total
25 0. 100 (22=100 25300 .4
x 300 100
x O0O- 300
b. 50 % de 500
Parte Total
50 00O~ 100 @:@@xzwzzso
X 500 100
x OO- 500

c. 75 % de 1 000

Parte Total
75 0oL 100 (/2-100 o _75-1000_ .,
X 1000 100
x O0O- 1000
d. 20 % de 800
Parte Total
20 0. 100 (29-100  _20-800_, 4,
X 800 100
x O0O- 800

Explica qué observas en dichos porcentajes y cdmo se pueden realizar de
forma rapida.

Se puede calcular rapidamente quitando dos ceros de las cantidades y
multiplicando el nimero resultante por el dado en los porcentajes.
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44

45

46

47

48

Efectla los siguientes porcentajes:
a. 125%de 3715

Parte Total
125 0. 100 (1%5_100 . _125-3715

o =464,375
x 3715 100
x O00- 3715

b. 47 % de 1 410
Parte Total

47 O 0O- 100
x 00O~ 1410

47 _ 100 X _47-1410

= - =662,70
x 1410 100

c. 35% de 700

Parte Total
36 00 100 (2=199 25700

- =175
x 700 100
x OO0~ 700

d. 22 % de 6 600
Parte Total

22 U0~ 100
x OO~ 6600

22 _ 100 _22-6600

X 6600 100

En una ciudad hay 657 habitantes que estan en paro. Si representan el 15 %
de la poblacién de dicha ciudad, ¢ cuéntos habitantes hay en total?

Parte Total
15 0. 100l -100 . _100-657 = 4380
657 X 15
657 00— X

Hay 4 380 habitantes.
Actividad resuelta.

El precio de una lavadora es, sin IVA, de 456,32 €. ¢ Cual es el precio final
tras aplicarle el 21 % de IVA?

Parte Total
21 O0. 100 21__100 2145632

=95,82
X 456,32 100
x 0O0- 456,32

456,32 + 95,82 = 552,14. El precio final es de 552,14 €.

Actividad resuelta.
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49 Andrea quiere comprar un movil que cuesta 245 € porque ahora tiene un
descuento del 18 %. Si hay que afadir el 21 % de IVA, ¢ cuanto pagara por el
movil?

Al precio del movil hay que restarle el descuento:

18 % de 245=0,18 - 245=44,1

245 — 44,1 = 200,9 = El movil con descuento cuesta 200,9 €,
Se le aflade el 21 % de IVA:

21 % de 200,9 = 0,21 - 200,9 = 42,19

200,9 + 42,19 = 243,09

Tendr& que pagar 243,08 €.

SOLUCIONES PAG. 145

50 En un dibujo a escala 1:25, la altura de un edificio es de 80 cm.
a. ¢, Cual es su altura real en metros?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00, 25 1.2 2280 5000
80 x 1
80 OO- x
Su altura real es de 20 m.

b. Sila escala fuera de 1:20, ¢ qué altura tendria el edificio entonces?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00 20 1_ 20 _2000-1

= e X R
X 2000 20
x OO~ 2000

Su altura seria de 100 cm.

=100

c. Si en otro dibujo el edificio tuviera 50 cm, ¢a qué escala estaria realizado?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O00- x
50 OO~ 2000

X 2000-1
X =

= - =40
50 2000 50

La escala seria de 1:40.

51 La distancia entre dos ciudades es de 40 km. ¢Qué distancia las separara en
un mapa en el que estan representadas a escala 1:200 000?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 0O0O- 200000

x OO~ 4000000
Las separard una distancia de 20 cm.

1 _ 200000 X=4OOOOOO-1=20
X 4000000 200000
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52 El plano de una vivienda estd4 a escala 1:110. El vendedor de la vivienda
afirma que el salén, de forma rectangular, tiene una superficie de 40 m % Las
dimensiones del salon en el plano son de 6,2 cm de largo por 5,1 cm de
ancho. ¢ Es correcta la afirmacién del vendedor?

No es correcta.

Para el ancho:

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00~ 110 110, 1105] g6 cm=561m
51 X
51 00- x
Para el largo:
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00~ 110 1 110, 11062 qer cm=682m
6,2 X
6,2 00> X

En la realidad el ancho son 6,82 m y el largo 5,61 m, por tanto, las dimensiones
serfan: 6,82 - 5,61 = 38,26 m’.

53 Mide las dimensiones de tu habitacion y realiza un plano a escala 1:80.
Respuesta abierta.

54 En grupos de cuatro alumnos medid las dimensiones del aula. Realizad un
mural en cartulina con planos de la clase, utilizando las escalas propuestas.
Una vez expuesto el mural, decidid entre todos cual es la escala mas
adecuada.

a. 1:80

Respuesta abierta.
b. 1:100

Respuesta abierta.
c. 1:200

Respuesta abierta.
d. 1:40

Respuesta abierta.

55 Una calle de una ciudad mide 30 cm en un mapa.
a. ¢Cuanto mide la calle en la realidad si el mapa esté realizado a escala 1:4 000?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0. 4000 i=4000© X=4000-30
30 X
30 00- x
Medira 1 200 m.

=120000 cm =1200 m

b. ¢ Cuanto mediria en un mapa que esté realizado a escala 1:8 000?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0. 8000 i=8000ﬁ X:8000-30
30 X
30 O0O- x
Medira 2 400 m.

=240000 cm =2400 m
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c. ;Y aescala 1:2 000?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0. 2000 i:ZOOOQ X:2000-3O
30 X
30 00— X
Medira 600 m.

=60000 cm =600 m

d. Otra calle de la ciudad mide 20 cm en un mapa a escala 1:7 000. ¢Sera su
longitud en la realidad mayor o menor que la de la calle de los apartados
anteriores?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0. 7000 i=7000© X:7OOO-20
20 X
20 0O0O- x

=140000 cm = 1400 m

Medira 1 400 m, por tanto medira més que el caso de los apartados ay c, y
menos que el caso del apartado a.

56 En la fotografia, la jirafa mide 15 cm de altura. Si en la realidad tiene una
altura de 5,1 m, ¢a qué escala esta hecha la fotografia?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0- X
15 00O~ 510

Estard a una escala 1: 34.

57 Las dimensiones de un solar rectangular son de 600 x 900 m. Se quiere
dibujar el solar en un plano de modo que el lado mas largo mida 3 cm.
a. ¢Qué escala se tendra que utilizar?

Dibujo (cm) Realidad (cm)

1 O00- x 1o x 280000155600
3 90000
3 [O0O- 90000
Tendria que utilizar una escala de 1: 30 000.
b. ¢ Cuanto mide el ancho del solar en el plano?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00. 30000 1 _30000 _60000-1:2

= X =
X 60000 30000
x U0~ 60000

Mediria 2 cm.
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c. Efectta dicho dibujo en tu cuaderno.
Rectangulo que mida 3 cm de largo y 2 de ancho.

58 Realiza el dibujo de la siguiente habitacion en tu cuaderno utilizando las
escalas propuestas:
5m

—

a. 1:200
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 OO0- 200 l—ﬁe _&01:2,5
x 500 200
X 0 0- 500
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00. 200 =200, 2001
x 200 200
X O0- 200
El largo 2,5 cm y el ancho 1 cm.
b. 1:40
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0- 40 1.40 5001 455
x 500 40
X 00— 500
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 o0o. 40 1 2=40 =200
x 200 40
X O0- 200

El largo 12,5 cm y el ancho 5 cm.

c. 1:100
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 0o. 100 @ (2=200 5001
X 500 100
X 00— 500
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 oo. 100 (2=199 2001
X 200 100
X OO0~ 200

Ellargo 5 cmy el ancho 2 cm.
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d. 150
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O00- 50 —=— e x=—-=10
X 00~ 500
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00 50 —=—
X 00~ 200

El largo 10 cm y el ancho 4 cm.

59 La fotografia de un edificio estéa realizada a escala 1:500.
a. Si la altura del edificio es de 24 m, ¢qué altura tiene dicho edificio en la
fotografia?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00~ 500 1.9 24991,
X 2400 500
X O00- 2400

En la fotografia tendra 4,8 cm de alto.

4,8

b. ¢Qué escala se ha utilizado en otra fotografia en la que el edificio tiene
una altura de 8 cm?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00O X
8 00~ 2400
Sera una escala de 1:300.

1 x 2400-1

—= = X =300
8 2400 8

60 Sandra quiere hacer un dibujo de su caballo, que mide 160 cm, en una hoja
de tamafio DIN A4.
a. ¢Queé escala tiene que utilizar como maximo para poder realizar el dibujo?
Tomando las dimensiones de un DIN A4 en centimetros (21 x 29,7):

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 00 x Lo X 100149
21 160 21
21 00~ 160

Como maximo podra hacerlo a escala 1:7.

b. Si en lugar de una hoja DIN A4 utilizara una de tamafio DIN A3, ¢ cudl seria
dicha escala?
Tomando las dimensiones de un DIN A3 en centimetros (29,7 x 42):

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 0 O- X

29,7 00~ 160
Como maximo podra hacerlo a escala 1:5.

1 x 160-1

29,7 160 29,7
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SOLUCIONES PAG. 146

1

Dibuja con GeoGebra los siguientes poligonos proporcionales:
a. Dos triangulos con k = 2.

b. Dos pentagonos regulares con k = 0.8.

SOLUCIONES PAG. 147

1

Explica qué es una magnitud y pon dos ejemplos de cualidades que sean
magnitudes y otras dos que no lo sean.

Una magnitud es una cualidad o propiedad que se puede medir. Respuesta
abierta.

Define qué es una razén y qué es una proporcion.

Una razoén es el cociente entre dos magnitudes con las mismas unidades.
Una proporcion es la igualdad entre dos razones.

¢Qué propiedad cumplen las proporciones? Indica con dos ejemplos, dos
razones que formen una proporcion y dos razones que no la formen,
comprobandolo con dicha propiedad.

Las proporciones cumplen que el producto de extremos es igual al producto de
medios. Respuesta abierta.

Sefiala qué diferencia hay entre una proporcion directa y una proporcion
inversa y pon ejemplos de ambas.

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando al aumentar (disminuir)
una de ellas la otra aumenta (disminuye) de forma proporcional y son
inversamente proporcionales cuando al aumentar (disminuir) una de ellas la otra
disminuye (aumenta) de forma proporcional. Respuesta abierta.

Indica qué formas hay de expresar un porcentaje, poniendo ejemplos.

Hay tres formas de expresar un porcentaje: como tanto por ciento, como decimal y
como fraccion. Respuesta abierta.
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6 Un porcentaje ¢es una proporcion directa o inversa?
Se trata de una proporcion directa.

7 ¢Cbmo calculamos el porcentaje que representa una cantidad frente a una
cantidad total? llustralo con ejemplos.

Dividiriamos la cantidad entre el total y multiplicariamos por 100. Respuesta
abierta.

8 Indica como calculariamos una cantidad si sabemos el porcentaje que
corresponde a una parte de dicha cantidad. Pon un ejemplo para explicarlo.

Dividiriamos esta parte de la cantidad total entre el porcentaje y multiplicariamos
por 100. Respuesta abierta.

9 (Qué es una escala numérica? ¢Se trataria de una proporcion directa o
inversa? ¢Qué significa que un plano esté a escala 1:2 000?

La escala numérica es la razén existente entre las dimensiones representadas en
un plano, mapa, etc., y sus dimensiones reales.

Se trata de una proporcion directa.

Un plano a escala 1:2 000 indica que cada centimetro del plano equivale a 2 000 cm =
=20 m de la realidad.

10 Realiza una presentacion a tus compafieros. Puedes hacer un documento
PowerPoint, utilizar Glogster...

Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 148 — REPASO FINAL
RAZON Y PROPORCION
1 Indica si las siguientes propiedades son magnitudes:

La capacidad de un recipiente. - Magnitud

. La velocidad a la que circula un coche. - Magnitud
La masa de una cesta de fruta. - Magnitud

. La suavidad que tiene un cuerpo. - No es magnitud.
El lugar de nacimiento. - No es magnitud.

Las dimensiones de un libro. - Magnitud

S0 o0 T

2 La finca de Pedro tiene 4,8 ha, y la de Juan, 3,2 ha. Halla la razén entre las
superficies de las dos fincas y explica su significado.

Significa que la finca de Pedro es 1,5 veces mayor que la de Juan.

3 Maria tiene una masa de 51 kg, y Elena, 42,4 kg. Halla la razén entre sus
masas y explica su significado.

Significa que la masa de Maria es 1,2 veces mayor que la de Elena.
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4 La razon entre las longitudes de dos mesas es de 2,3. Si la mas pequefia
mide 2,5 m, ¢ cuanto mide la grande?

LS=2,3:>X =25.23-575

La mesa mas grande mide 5,75 m.

5 Comprueba si entre las siguientes razones se da proporcion:
a1yl
27 4
Si,porque 7 - 4=14.2=28
1 1
b. =y =
8 y 7
No, porque 1-7#4 -8
c. 2y8
77710
No, porque 5 - 10#8 - 7
4 5
d —y—
9 Y 12
No, porque 4 - 12#5 - 12
12 4

973
Si, porque 12 - 3=4-9=36
10 15
2 73
Si, porque 10 - 3=15-2=30

6 Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que estas razones
formen una proporcion:

p

©o|D

=
| ®ols
Il o

I

Py

(o]

U

Py

I

o

27=9:-6=>R=2

11-10=R-2=R=55
6_R
510
6-10=R-5=>R=12
24 R
30 15
24.15=R-30=>R=12

e.
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7 Tres amigos han empleado estos tiempos para hacer dos trabajos:
.. : Miriam Sara

3h 2h 5h

Trabajo 2 6h 4,2h 10h

a. Indica la razon entre las horas dedicadas al trabajo 1 y las empleadas en
el trabajo 2.
Jaime: 3 =1; Miriam: 2 =i; Sara: S =1.
6 2 4,2 21 10 2
b. ¢Forman algunas de estas razones una proporciéon?

.. 3 _ 5
Forman proporcion = =-—
6 10

c. Si es asi, ¢cudl es la constante de proporcionalidad?
La constante de proporcionalidad es k = 0,5.

8 Indica qué numero afiadirias a los siguientes para que formen una

proporcion:

a. 6,12, 20
£:§2X2%240
12 x 6

b. 10, 30, 40
10_49 -3940 15
30 x 10

c. 8,10,12
E:E:)(:—:LO.]'Z:]_S
10 x 8

d. 10, 16, 30
Ezﬁsz—l6.30:48
16 x 10

MAGNITUDES PROPORCIONALES

9 Indica cudles de estas magnitudes son proporcionales y qué tipo de

proporcion guardan:

a. El nimero de vestidos y los metros de tela necesarios para
confeccionarlos.
Proporcion directa.

b. El dinero que cuesta un cuaderno y el nimero de unidades que se
compran.
Proporcion directa.

c. Los obreros que realizan una obra y el tiempo que tardan en concluirla.
Proporcion inversa.

d. Los afios de una persona y su altura.
No forman proporcion.

e. La comida para alimentar a unas vacas y los dias que dura ese alimento.
Proporcion inversa.

f. El dinero que cuesta una casa y los afios que lleva construida.
No forman proporcion.
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10 Teresa quiere ir de viaje a Londres y a Nueva York. Tiene 3 569 €. La mitad
de ese dinero quiere cambiarlo a libras esterlinas, y la otra mitad, a dblares
americanos. Busca en Internet la equivalenciaentre 1 €, 1 £y 1 $.

a. ¢Cuantas libras esterlinas llevara a Londres?
Respuesta abierta.

b. ¢Con cuéntos dolares americanos viajara a Nueva York?
Respuesta abierta.

11 En dos fruterias pueden verse los siguientes carteles:

b

a. ¢Forman las magnitudes de masa y precio una proporcion en el puesto 1?
Explica por qué.
No forman proporcién porque a mayor masa no aumenta el precio de forma
proporcional.

b. ¢Y en el puesto 27 Justifica tu respuesta.
Si forman proporcion porque a mayor masa aumenta el precio de forma
proporcional.
SOLUCIONES PAG. 149

12 Dibuja las siguientes graficas en tu cuaderno:

Gréfica 1 Gréfica 2

4 4+

34 3+

2+ 2+

1 1+
1 : 1 i 1 :
1 2 3 1 2 3

Copia las tablas en tu cuaderno y resuelve las cuestiones.

. Magnitud A 1 2 3
RELIER f - -
Magnitud B 1
Magnitud A 1 2 3
Tabla 2
- Magnitud B 0,8
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a. Relaciona cada tabla con su grafica.
En la gréfica 1 se representa la tabla 2, y en la grafica 2 se representa la tabla 1.

b. Completa los datos que faltan en las tablas.

Magnitud
A 1 2 3
Magnitud

Tabla 1 B 1 2 3

c. Indica si existe proporcionalidad, y de qué tipo, en alguna de las dos

tablas.
Magnitud
A 1 2 3
Magnitud

Tabla 2 B 0,8 1,8 3,1

En la tabla 1 existe una proporcionalidad directa y en la tabla 2 no existe
proporcionalidad.

MAGNITUDES DIRECTAMENTE PROPORCIONALES. REGLA DE TRES DIRECTA

13 Copia en tu cuaderno estas tablas, en las que se relacionan dos magnitudes
directamente proporcionales, y encuentra el valor de las letras, indicando

cual es la constante de proporcionalidad.

a.
1 5 10 15 30 60

A |l 8| c | p | 2] ¢

i:ﬂ A=4
A 120
5_.30 g-2
B 120
10_30 L ~_y9
C 120
E:E D =60
D 120

30 _80 _ E=240
120 E

k =0,25

1 |5 |10 |15|30 |60
4 20|40 |60|120 240

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia SAnchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



A B C D E 30

i:% A:0,6
A 30
10_50_ -4
B 30
Q:% c=12
C 30
3090 poig
D 30
ﬂ_% E=24
E 30
k=1,6

1 (10|20 |30|40 |50
0,6/6 |12 |18|24 |30

A B_9 C_D_E

1 2 45 6 10 25
AL =2

1 4,5
E:i:>B:4

2 45
E:i:c:lz

6 45
R:ijD:ZO
10 4,5
E:i:E:SO
25 4,5

k=2
2 14 |9 1220 |50
1 |2 (45|6 |10 |25
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A B 12 C D E
5 15 20 25 30 35
A B 12 _C _D _E

5 15 20 25 30 35

A2 a=3
5 20
E:EjB:Q
15 20
C._L2 cots
25 20
R=E:>D=18
30 20
£=£:>E=21
35 20
k=0,6

3 |9 |12 15|18 |21
5 |15|20 [25|30 |35

14 Un tren de alta velocidad lleva velocidad constante y recorre 420 km en

2 horas.
a. ¢Cuantas horas tardara en recorrer 630 km?
Tiempo (h) Espacio (km)
2 DO. 40 2222020304

x 630 420
X 00— 630

Tardara 3 horas.

b. ¢A qué velocidad (en km/h) tendr4 que circular para recorrer 90 km en
media hora?

90 - 2 =180. Tendr& que circular a una velocidad de 180 km/h.

15 En una empresa se fabrican 30 000 pilas en seis horas.
a. ¢Cuéntas pilas se produciran en 4 horas?

Tiempo (h) N.° de pilas

6 OO0~ 30000 %:30000 o x=300004 _ 55000
X
4 00— X
Se fabricaran 20 000 pilas en 4 horas.
b. ¢ Cuénto tiempo se necesitara para fabricar 100 000 pilas?
Tiempo (h) N.° de pilas
6 0oL 30000 6 _ 30000 o x _6-100000 _
X 100000 30000

X 00— 100000
Tardara 20 horas.
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16 Para indicar las dimensiones de una pantalla de televisién, de una tablet o
de un movil, se utilizan las pulgadas. Si se quiere saber cuantas pulgadas
tiene una pantalla, hay que medir la diagonal del rectAdngulo que forma en
centimetros. A continuacién se realiza la equivalencia de centimetros a
pulgadas, sabiendo que 1" = 2,54 cm.

Indica qué pulgadas tienen los siguientes aparatos electronicos:
a. Un televisor cuya diagonal mide 81,28 cm.

Pulgadas Centimetros
1 254 _81,28:1_

1 O O- 2,54 —= = X 32
x 8128 2,54
X 0o0- 81,28
El televisor tiene 32”.
b. Un teléfono movil cuya diagonal mide 8,89 cm.
Pulgadas Centimetros
1 00~ 254 125 . 8891 55
X 8,89 2,54

X 0oo0- 8,89
El movil tiene 3,5".
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17 Para hacer un bizcocho basico se utilizan:

o
| In%redlentﬁ fara hecer wn bi ?tcc_'n( ,,

l - 2 hueves 'y
| J.-{h L{Lgl.' ﬂeq,ra{ S_’_) ,'

| - Una medids de vogur de awdear

‘ is ran Yy dia d
|J “cfcé\:rr jr::g L‘lar-n:\i‘\ seifin ﬁ—’l'r'\{f*.
l - Ralladura de limdn. H‘ /d,

~Un Scbve de Levadura.

Mf"’daw‘( tedo Yy Lo po e ol
9 en un melde (.r\c‘r._ﬂad( Y Lo tritreducmes
Lonl el horno! 8 | 1807 hasta que el

este o scido;

ot 1
| bi meocho

Indica cudles serian las cantidades de cada ingrediente para dos bizcochos.
¢ Y paratres?

Bizcochos

1 2 3
Ingredientes
Huevos 3:2=6 3 =9
Yogures 1 1.2=2 1.3=3
Medidas | D€ azlcar |1 1-2=2 1-3=3
de yogur |De harina |2,5 25-2=5 25-3=75
Limon (ralladura) 1 1.2=2 1-3=3
Sobre de levadura 1.2=2 1-3=3

SOLUCIONES PAG. 150
MAGNITUDES INVERSAMENTE PROPORCIONALES. REGLA DE TRES INVERSA

18 Copia en tu cuaderno estas tablas, en las que se relacionan dos magnitudes
inversamente proporcionales, y encuentra el valor de las letras, indicando su
constante de proporcionalidad:

a.

I 10 15 30 60

A B C D E 5
1-A=5-B=10-C=15-D=30-E=60-5
1-A=60-5=A=300
5-B=60-5=B=60
10-C=60-5=C=30
15-D=60-5=D=20
30-E=60-5=E=10
k =300

1 |5 |10|15 30|60
300|{60|30|20 |10|5
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1-A=10-B=20-12=30-C=40-D=50-E
1-A=20-12=A=240
10-B=20-12=B=24
30-C=20-12=C=38
40-D=20-12=D=6
50-E=20-13=E=438

k =240

1 ]10/20|30 |40|50
240|24|12|8 |6 |4,8

19 Los alumnos de 1.° de ESO de un instituto van de excursion al Planetario.

Para ello, el responsable de las actividades extraescolares ha contratado

dos autobuses con un coste total de 264 €.

a. ¢Cuénto tendria que pagar cada alumno si se apuntase a la excursién un
total de 100 alumnos? ¢ Y si fueran 85 alumnos?
Si fuesen 100 alumnos tendrian que pagar 2,64 € (264 : 100) cada uno. Si
fueran 85 alumnos pagarian 3,11 € (264 : 85).

b. ¢De qué proporcién se trata?
De una proporcion inversa.

20 Un avion lleva una velocidad de crucero de 800 km/h y tarda 5 horas en
llegar a su destino.
a. ¢ Cuanto tiempo tardaria si volara a 1 000 km/h?

Velocidad (km/h) Tiempo (h)

goo 00 5 (890 _x 8005
1000 5 1000
1000 0 O- X
Tardaria 4 horas.
b. ¢Y a 500 km/h?
Velocidad (km/h)  Tiempo (h)
g0 OO 5 (890_Xx 8005 g
500 5 500

500 O0O- X

Tardaria 8 horas.
c. ¢A qué velocidad se desplazaria si tardase 6 horas?
Velocidad (km/h) Tiempo (h)
800 O0- 5 800_6 = X
X 5
X O0- 6

Iria a 666,67 km/h.

800-5

= 666,67
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21 Tres pintores tardan 5 dias en pintar un chalet.
a. ¢Cuénto tardaran en pintarlo 2 pintores?

N.° de pintores Tiempo (dias)
3 00 5 3-X x=32275
2 5 2
2 O0- x
Tardarian 7 dias y 12 horas.
b. ¢Y 5?
N.° de pintores Tiempo (dias)
3 0O0. 5 3_X_x=35_3
5 5 5
5 O0- x

Tardarian 3 dias.

c. Si hay que pintarlo en un dia, ¢ cuantos pintores se necesitaran?

N.° de pintores Tiempo (dias)
3.

ol

3 O0- 5 §=l<:»x=—=15
X 5
X O0- 1
Harian falta 15 pintores.
PORCENTAJES
22 Calcula los siguientes porcentajes:
a. 35 % de 490
Parte Total
35 0. 100 322100 x=35'490=1715
X 490 100
x O0O- 490
b. 24 % de 864
Parte Total
24 00. 100 242100 =24'864=207,36
X 864 100
x O0O- 864
c. 10 % de 547
Parte Total
10 00~ 100 (20=100 10547 g5
X 547 100
x O0O- 547
d. 75 % de 825
Parte Total
75 00. 100 +/2=100 x=75'825=618,75
X 825 100
x O0O- 825
e. 12 % de 990
Parte Total
12 00, 100 X2=100 | x=12'990=118,8
X 990 100
x O0O- 990
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f. 45 % de 720

Parte Total
45 0. 100 145100  _45-720_.,,
X 720 100
x O0. 720

23 Calcula el porcentaje que representan las siguientes cantidades:

a. 12de 72
Parte Total
12 00O~ 72 %-mo: 16,67%
x O0O- 100
b. 78 de 189
Parte Total
78 00O~ 189 ﬁ-lOOz 41,27%
189
x O0O- 100
c. 15de 105
Parte Total
15 00O~ 105 £-1OO= 14,29%
105
x O0O- 100
d. 68 de 146
Parte Total
68 OO~ 146 ﬁ-100: 46,58%
146
x O0O- 100

24 En una clase de 30 alumnos hay 18 chicas y 12 chicos.
a. ¢Qué porcentaje del total representan las chicas?

Parte Total
18 00O~ 30 %-100= 60%
x O0O- 100

b. ¢Y los chicos?
Los chicos representan el 40 % (100 — 60 = 40)
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25 Berta quiere comprarse un ordenador y estd dudando entre dos ofertas:

¢ Cual de las dos ofertas es mas barata?

Oferta 1:
Parte Total
9 0> 100 g:@:”( =ﬂ=59,13
X 657 100
Xx 0O0O- 657

657 — 59,13 = 597,87
Con la primera oferta le costaria 597,87 €.

Oferta 2
Parte Total

21 00 100 +22=200 21543 40403

X 543 100

x OO0~ 543
543 + 114,03 = 657,03. El precio con el IVA seria: 657,03 €.
Parte Total

11 00~ 100 H_ 100 1100082507

= =

X 657,03 100
x 00O~ 657,03

657,03 — 72,27 = 584,75

Con la primera oferta le costaria 584,75 €

Por tanto, la segunda oferta es la mas barata.

26 Elba ha realizado un examen tipo test y ha respondido correctamente a 7
preguntas de 12 que habia en total. Julio ha realizado otro examen en el que
ha fallado 5 preguntas de las 17 totales.

a. ¢ Qué porcentaje de aciertos ha tenido cada uno?

Elba

Parte Total
7 0O 12 %-100 =58,33%
x OO~ 100

Julio

Parte Total
12 O0- 17 %-100 =70,59%
x OO0~ 100

Elba el 58,33 % v julio el 70,59 %.
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b. ¢Y de errores?
Elba el 41,67 % (100 — 58,33) y Julio el 29,41 % (100 — 70,59).
c. ¢Cual de los dos estudiantes ha obtenido mejor nota?
Julio ha obtenido mejor nota porque tiene mayor porcentaje de aciertos.

27 Felipe ha ido a comprar a las rebajas y se ha encontrado con unos patines
etiquetados de la siguiente forma:

¢ Es correcta la etiqueta de dicho producto?

Parte Total
30 OO~ 100 Ezﬁj X :%:14,4
X 48 100
x O0O- 48

48 — 14,4 = 33,6
Con el descuento deberia quedarse ne 33,6 €, por lo que la etiqueta no es
correcta.

SOLUCIONES PAG. 151

28 El lince ibérico (Lynx pardinus) esta catalogado por la Unidn Internacional
para la Conservacion de la Naturaleza (UICN) como el felino mas amenazado
del mundo. En la siguiente tabla se recogen los censos realizados en los
ultimos afios:

] 2002 2007 2009 2010

] 1z ﬁ 100 150 200 225

a. ¢En qué porcentaje ha aumentado la poblacién de linces desde 2002

hasta 20107?
1 O0- 1
g 00 12—5-100 =125%
x O0O- 125 |100

Ha aumentado un 125 %.
b. ¢ En qué periodo ha habido un mayor aumento porcentual? Calculalo.
Entre 2009 a 2010:

100 O O- 100
%-100 =125%
x 00~ 125 /100
c. Si de 2010 a 2013 aument6 en un 4 % la poblacién, ¢cuantos linces hay

actualmente?

Parte Total
4 OO~ 100 :x= % =9
100
x O0- 225

Habra 234 ejemplares en 2013 (225 + 9).
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d. Si se prevé que en 2015 haya 260 ejemplares, ¢ cudl sera el porcentaje de
aumento del namero de linces desde 2013?

Parte Total
234 OO~ 100 ﬁ-lOOzllll
234
26 0O0O- x

El porcentaje de aumento sera del 11,11 %.

29 Los habitantes censados en Madrid en el afio 2000 fueron de 2,883 millones
de habitantes. Si los habitantes de Madrid censados en el 2012 subieron un
12 % con respecto a dicha cifra, ¢con cuantos habitantes contaba Madrid en
el afio 2012?
Se calcula la cantidad que incrementa:

12 de 2 883000 = 345 960
100

El ndmero total de habitantes es:
2 883 000 + 3 45 960 = 3 228 960 habitantes, 3,229 millones de habitantes.

30 Aurora le ha prestado a su hermano el 24 % de sus ahorros, con lo que le ha
dado 2 400 €. ¢{ A cuanto ascendian los ahorros de Aurora?

Parte Total
24 [O0O- 100%'x = %z 10000
2400 OO~ X

Los ahorros ascendian a 10 000 €.

31 Visita esta pagina de Internet para practicar los porcentajes.
http://conteni2.educarex.es/mats/11855/contenido/

Respuesta abierta.
ESCALAS

32 El plano de una casa esta realizado a escala 1:105. El salén tiene unas
medidas de 4,2 x 6,3 m. ¢ Cuales seran sus dimensiones en el plano?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 _ 105 _420-1_

1 0 0O- 105 —=— s X
X 420 105
X 00— 420

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 _ 105 :630-1=6

1 00— 105 —=——— s X
X 630 105
X O 0- 630

Serd de 4 cm de largo y 6 cm de ancho.

33 Dos ciudades se encuentran a 75 km de distancia una de otra.
a. Si en un mapa estan separadas por 12 cm, ¢cual es su escala?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0- X
12 00~ 7500000
Esta realizado a escala 1:625 000.

1 X 75000001

— = e X =625000
12 7500000 12
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b. En otro mapa estan representadas a escala 1:200 000. ¢Qué distancia las
separa en él?
Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0O- 200000

X 0 0- 7500000
En el mapa estan a 37,5 cm de distancia.

1 _ 200000 75000001
= L x= 2 2=375
X 7500000 200000

34. Una calle tiene una longitud de 45 m. Si en un plano esta longitud esta
representada con 20 cm, ¢a qué escala esta realizado dicho plano?

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0- X

20 0 0O- 4500
Esta representado a una escala de 1:225.

1 x 4500-1

— = = X =225
20 4500 20

EVALUACION

1 Indica cudl de las siguientes afirmaciones es correcta:
a. La distancia de mi casa al instituto y el tiempo que tardo en recorrerla son
magnitudes inversamente proporcionales.
b. La altura que mide una persona es una magnitud, y el color de su pelo, no.
c. El tiempo empleado en llegar a la playa en coche y la velocidad a la que se
circula son magnitudes directamente proporcionales.

2 Indica cudl de las siguientes parejas de razones no forma una proporcion.

o020 a8 . 8,16 512
376 376 3778 3779
5.9#12-3
3 Indica el valor de R para que estas razones formen una proporcion: %z% .
a. 9 b. 4 c.12 d. 6
R = E =4
3
4 EI45 % de 1800 es:
a. 810 b. 4 000 c.04 d. 8,1
45 1800=25-1800 _4,9
100 100

© José Manuel Ocafa Ferndndez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES



5 Dos ciudades se encuentran a 3 cm en un mapa cuya escala es 1:200 000.
¢, Qué distancia las separa en la realidad?
a.6m b. 60 km C. 6 km d. 600 m

Dibujo (cm) Realidad (cm)
1 O0O- 20000

3 00— X
60 000 cm = 6 km

_20000 _20000-3
X

=60000

Wl

6 ¢Cual es el porcentaje que representa la cantidad de 36 frente a un total de 720?

a. 50 % b. 30 % C.5% d. 20 %
Parte Total
36 OO~ 720 ﬁ-lOOz 5%
720
x OO~ 100

7 Julia ha comprado comida para alimentar a sus 2 perros durante 15 dias. Si
tuviera un perro mas, ¢ para cuantos dias tendria comida?

a. 22 dias b. 12 dias c. 14 dias d. 10 dias
N.° de perros Tiempo (dias)
2 o0. 15 2% L x=215_49
3 15 3
3 O 0O X

8 Pedro ha tardado 3 dias en hacer 8 pulseras. ¢ Cuéanto necesitara para hacer
40 pulseras?

a. 10 dias b. 14 dias c. 16 dias d. 15 dias
N.° de pulseras Tiempo (dias)
8 0 O 3 i: g o X = w =15
40 x 8

40 Uf- X

9 En una cédmara fotografica que costaba 250 €, a Emilio le han hecho un
descuento del 12 %. Si a este importe hubo que afadirle el 21 % de IVA,
Jcuanto le costo al final?

a. 266,20 € b. 272,50 € c.270,40€ d. 268,50 €

Al precio hay que sumarle el IVA:

21 % de 250 = A-ZSO =525
100

La camara con el IVA cuesta: 250 + 52,5 = 302,5 €.

Se calcula el descuento:

12 % de 302,5 = £-302,5 = 36,3
100

La camara con el descuento vale: 302,5 — 36,3 = 266,2 €.
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